

Для Юрия и Веры Щербаковых работа в школе, без преувеличения, стала делом всей их жизни. Сегодня в расцвете лет и полные творческих сил эти талантливые и целеустремленные люди заходят тон в системе образования всей Ковровской округи, являясь ярким примером для коллег. Нынешний Год учителя - их праздник и пора очередных задумок и свершений.

Наставник-универсал

Глава семейства Юрий Павлович Щербаков родом с Брянщины. Еще в школе он мечтал стать учителем. Говорит, что примером послужили хорошие педагоги. А еще бабушка Ефросинья Ивановна Маявко, почти полвека проработавшая преподавателем начальных классов. Из своего выпускного класса Юра оказался единственным, кто пошел учиться на педагога.

Вскоре после окончания в 1992-м естественно-географического факультета Брянского педагогического института по специальности «химия и биология» молодой специалист Щербаков начал свою учительскую карьеру в Иваново-Эсинской средней школе. В Ковровский район перебрались его родители-лесоводы, так как их родина в Брянском районе оказалась в так называемой «чернобыльской зоне».

Любимым предметом у Юрия всегда была химия. Этот предмет он, учитель высшей категории, теперь ведет и сам. А еще - географию и даже, вроде бы, непрофильные для естественника историю и экономику - в сельской школе, пусть и сравнительно крупной, хорошие предметники по-прежнему в дефиците.

- Начинал работать здесь с преподавания химии в старших классах, - вспоминает Юрий Павлович. - Конечно, поначалу было тяжеловато, но в правильности выбранного пути не сомневался никогда! Мне и учеба в педвузе нравилась, и работа в школе тоже по душе.

К педагогу из глубинки прислушиваются в Москве

Вопреки расхожему (и зачастую совершенно неверному) представлению о более низком качестве образования в сельской

Сельский учитель создает электронный учебник географии Владимирчины

Среди педагогов Ковровского района фамилия учителей Щербаковых, что называется, на слуху. А в селе Иваново-Эсино, где живет и трудится эта чета, они и вовсе лучшие из лучших.

Николай ФРОЛОВ

глубинке по сравнению с городскими школами, Юрий Щербаков стремится постоянно внедрять в процесс обучения самые передовые технологии. Будучи сам с компьютером на «ты», он работает в классе с использованием авторских методик и программ, применяя нетрадиционные и новаторские разработки.

Не ограничиваясь обязательным минимумом знаний, Щербаков стимулирует у своих учеников дух состязательности, умеет их увлечь и мобилизовать для решения сложнейших задач с элементами научного исследования. Под его руководством команда юных интеллектуалов и компьютерщиков из Иваново-Эсино «Бигль» (название в честь корабля экспедиции сэра Чарльза Дарвина) на всероссийском конкурсе «Обучение для будущего», проводимом корпорацией «Intel» и некоммерческой корпорацией «РН International», вывела свою школу в число 25 лучших интеллектуальных школ России.

А сам Юрий Павлович в 2009 году был признан лидером общероссийского сетевого проекта «300 интеллектуальных школ».

Всевозможных дипломов, грамот и сертификатов у него хватило бы на целую экспозицию. Вот, к примеру, грамота от организаторов межрегионального интернет-семинара «Новые технологии в образовательном процессе». Даже не покидая свое село, Педагог с большой буквы получил всероссийскую известность и был отмечен Национальным фондом подготовки кадров. Точно также его проект «Неизвестный памятник природы» стал лучшим на всероссийском конкурсе «Интернет - территория творчества».

Команда из Иваново-Эсино и сам Юрий Павлович были отмечены в рамках международного образовательного проекта «Глобальная школьная лаборатория» за исследования природы родного края, достойно выступила в телекоммуникационном проекте для школьников «Турнир шифровальщиков». А недавно Юрий Павлович был приглашен для участия во II международной конференции «Чему и как учиться и учить в XXI веке», проходившей в столице. Там он делился опытом, рассказывал о последних наработках и достижениях. А получить признание в первопрестольной учителю сельской школы, право, очень непросто!

Сейчас Юрий Щербаков работает над созданием электронного учебника по географии Владимирской области. Фактически такое не имеющее аналогов учебное пособие им уже создано. Более того, автор щедро делится отдельными главами с коллегами из школ разных городов и районов.

- В этой разработке отражены не только особенности природы, народонаселения и хозяйственно-экономической деятельности нашего региона в целом, но и каждого уголка области отдельно, - рассказал Юрий Щербаков. - Современные возможности компьютера и интерактивной доски позволяют прямо в классе наглядно увидеть образцы растительности и животного мира, даже услышать их, например, пение и крики птиц. Для этого пришлось собрать огромное количество фотографий и звукозаписей, многое снимал и записывал сам.

Получился в полном смысле слова учебник XXI века. Разве что запах цветов и сосновой хвои передать пока не



Юрий Павлович и Вера Николаевна Щербаковы

получается, хотя и здесь, наверное, создатель этого уникального учебного пособия что-нибудь придумает...

От информатики до домоводства

Коллега и помощница, а точнее сказать - соратница Юрия Павловича, его супруга Вера Николаевна Щербакова, учитель первой категории, преподает в Иваново-Эсинской школе информатику. А еще, подобно мужу-универсалу, ведет уроки домоводства. Целых 43 года там же проработала учителем математики ее мама Валентина Родионовна Быкова, ушедшая на заслуженный отдых лишь в нынешнем 2010-м. Поначалу Вера Щербакова после окончания физико-математического факультета Владимирского педагогического института в 1993-м тоже обучала «царице наук». А потом освоила компьютер и, соответственно, новый предмет.

- Вся компьютерная премудрость осваивается быстро, надо только этого захотеть, - улыбается Вера Николаевна. - Во всяком случае, мне она дала легко, особенно когда появился свой компьютер. Теперь у нас в семье две «персоналки» и ноутбук, плюс служебные компьютеры в школе.

Всего с десяток лет назад о подобной оснащенности сельский учитель мог только мечтать!

Кстати, в отличие от «академической» и, на взгляд многих учеников, отвлеченной от реальной жизни математики с ее бесконечными формулами, информатика и умение обращаться с компьютером сегодня куда более востребованы среди подростков. Среди учеников супружеской пары Щербаковых, хотя и проживающих в сельской местности, около 90% уже имеют компьютеры дома. К тому же сама школа в Иваново-Эсино отлично оснащена всевозможной оргтехникой.

Сама Вера Николаевна отнюдь не просиживает все свободное время перед монитором. Она - мастерица, хорошо вяжет и вышивает, и даже освоила технику экзотического квилинга - искусства создания картин из бумажных полос, который в Европе называют «волшебством бумажных завитков». А еще любит выращивать цветы, в том числе на приусадебном участке.

- В последнее время все больше встречается... ленивых детей, - с сочувствием констатирует Щербакова. - Родители их непомерно балуют, особенно если у них один ребенок в семье. Порой такие дети попросту не любят труд, не приучены к нему в любой форме,

а особенно, если что-то надо сделать руками, а не щелкать компьютерной мышкой. Да и думать не хотят. Чем осмысливать задачу, куда проще ту же мышь или кнопку нажать. Тревожит и то, что все больше учеников, которые почти ничем не интересуются. Искренне не понимаю таких ребят. Без ремесел, без постоянного совершенствования попросту скучно жить! Кстати, в неполных семьях часто дети более трудолюбивые, быстрее воспринимают новое, лучше адаптируются в изменяющейся среде.

В семье педагогов, по мнению Веры Николаевны, есть свои плюсы и минусы. Например, легче готовиться к семинарам, советчик - рядом. Можно высказать свою точку зрения и получить квалифицированную оценку. Существенным является и фактор взаимозависимости. Пока его жена ухаживала за ребенком, Юрий Павлович с успехом вел за нее школьный курс той же информатики. Зато своим детям у учительской четы внимания достается гораздо меньше. Сейчас старший сын Щербаковых Владислав уже учится в школе, где преподают его родители, - в 6-м классе. Не выучить урок в таких условиях (а есть еще и бабушка-педагог) просто невозможно. Младший, Даниил, пойдет в ту же Иваново-Эсинскую школу на следующий год.

- Сегодня в сознании большинства наших современников рейтинг профессии учителя неоправданно занижен, - считают педагоги Щербаковы. - Почти два десятилетия повсюду твердили, сколько учителя проблем и какая маленькая зарплата. Но в последние несколько лет условия работы у преподавателя в школе существенно изменились в лучшую сторону. И теперь мы можем учить не только на энтузиазме. Хотя, конечно же, без энтузиазма и увлеченности, любви к детям и своему предмету в нашей профессии никак не обойтись!